

► 察者看台

别让套路“套”住自己

彭海生

近几年来，“套路”是我听过最多的词之一。男女之间恋爱要讲究套路，和上下级相处要讲究套路，正常办事也有套路，就连学生写作文还有套路。

上个月的一次工作会上，一同事向我抱怨说他不是很讨人喜欢。我问他是不是不经意间得罪了人，他说可能是平时生活中无故顶撞了领导，领导说他讲得没什么用。我沉默了一瞬间，对他讲：“这世界上最怕的不是做错了什么，而是明知道做错了事还一副满不在乎的样子。”散会后，他给我发了信息：兄弟，怪我套路不够多。

之后，我一直在思考一个问题，到底是从什么时候开始，人和人最基本的交流方式变成了套路？从什么时候开始，待人接物、处世之道变成了套路？从什么时候开始，连睡前一句“晚安”也变成了套路？

现在“套路”一词多用于贬义，一般多指人做事喜欢使用欺瞒一类的行为模式。现代社会的喧嚣让一些人难以静下心来，他们看问题、处理事

情的方式已悄然发生改变。他们喜欢随大流，喜欢把处理问题的方式模式化，没有具体问题具体分析；把套路当成是铁定的游戏规则，觉得跟着套路走是一种时尚，反之则跟不上时代，被人耻笑。

曾几何时，微信红包风靡人们的社交圈。朋友之间，如果需要帮点小忙，要先发个红包。如果红包发小了，可能会遭到群里朋友的取笑。我的一位从事法律工作的同学，被推选为某省十佳法官候选人，他就发个链接到朋友群，希望能帮忙投几票。开始看到链接，群里没动静。有朋友马上提议要他发红包，法官同学发了个小红包，红包被迅速抢光，马上有几人投票。有些朋友又提议要发大红包，法官同学没有照做，因为他不想遵守这样的套路，不想让公正的网络投票演变成买票，且认为对这样的套路痴迷的朋友，宁可不交。

最近，一位从事教育工作的同学与我聊到小学生作文问题。他说，有些小学生动不动就写出“我这一生”字样。在描述其父母时，把父母写得

雷同——男的如闰土，女的如祥林嫂。可见，一些老师教给学生的作文套路，给他们带来多么大的危害。

“诚信、友善”是社会主义核心价值观的重要组成部分，而“套路”中的欺瞒与此完全相悖。本人在国土资源系统摸爬滚打了十多年，接触到多个项目的征地、拆迁、政策讲解等问题。如何把老百姓的利益与国家政策很好地结合起来，是我考虑的重点问题，要将其做到既最大化地为老百姓谋福利，又不违反国家政策。这样的工作并非一帆风顺，但我始终坚持诚信、友善的办事原则，耐心细致反复给思想上有情绪或有顾虑的居民讲政策、法规，协调各职能部门给他们再就业、创业等方面提供指导与支持。最后，我的真诚得到了他们的理解与支持。

由此可见，套路中的行为模式并非万金油，其弊端甚多。套路中的欺瞒方式，更是丧失了做人的基本准则。套路如昙花一现，只有真诚的待人原则、合理的处事方法才会像青松一样长青。

► 热点发声

双胞胎溺亡后仍有人犯险是何心态？

近日，一对到青岛旅游的北京8岁双胞胎姐妹在黄岛区某海滩失踪双双溺亡。目前，在事发海滩每隔数十米就有禁止游泳的提示牌，还有广播播放“水下有暗流，禁止下海游泳，注意人身安全”。但仍有不少游人带着孩子在这片海滩游泳戏水。

1.不知从何时起，“一朝被蛇咬十年怕井绳”的俗语，竟变得更像一种讽刺。就拿双胞胎溺亡悲剧来说，多数围观者还沉浸在悲伤和同情的氛围中时，竟有父母又带着孩子下到了海里，甚至工作人员在提醒他们时，还遭到了拒绝和排斥。甚至有家长称：“她们出事是因为孩子妈妈太马虎，哪有带着孩子还看手机的？你看我们，都牢牢拉着孩子的手，看孩子的时候，视线不可能离开一秒钟。”

只要牢牢拉着孩子的手，就一定安全了吗？未必。溺水的人往往都是那些自以为熟悉水性、安全措施做得很好的。好比“海恩法则”所提到的那样，每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患，悲剧的发生也是如此。一条条血的教训没能让人牢记规则，会有更多惨痛的事件发生。这才是悲剧的可怕之处！

——评论员 宋 潇

2.必须指出，父母是孩子的第一任老师，父母的言行将在很大程度上影响孩子。就算一些家长带孩子在危险地带玩耍没发生意外，但孩子看到“禁止”的提示，听见工作人员劝导，爸爸妈妈却置之不理，今后孩子是不是也会只要自己觉得“可以”，就不遵循其他规则？这样的“示范效应”，某些为人父母者想过吗？更重要的是，违规就会面临惩处，甚至会令当事人付出不可承受的代价。

某些父母不要光为孩子在各种兴趣班、补习班上下“血本”，更应教孩子最基本的遵章守纪。当孩子知道哪些是该做的，哪些是不该做的，有了自律性，教育就会事半功倍。双胞胎姐妹殒命是一起悲剧，某些人不吸取前车之鉴，仍没有唤醒规则意识，更是一种悲哀。

——评论员 蒋 萌

► 说道说道

1.有没有想过，你点的外卖并不是现炒现卖，而是用一个真空菜肴包加热而成的？近日，记者走访网络平台上销量靠前的几十家外卖门店，发现大量网店用的都是菜肴包。

没有厨房灶具，租个门店，摆几台微波炉，就能经营外卖！这事儿恐怕会惊呆小伙伴们。大量网红外卖店使用菜肴包，加热后卖给顾客，而不是现炒现卖。这样的“新鲜事”，消费者有知情权，不能当作经营秘密，故意隐瞒。外卖餐饮的生命线在于质量和安全，使用菜肴包只是将餐饮质量和安全寄托给了生产厂家，事实上脱离视线的安全往往最不安全。打开销路，抢占市场份额主要依靠特色菜、主打菜，依靠贴心的服务，而不是只在减轻经营成本上做文章。消费者是否认可和选择菜肴包，还是交给消费者自己去决定为好。但外卖店是否使用菜肴包，必须在网上明示。

——评论员 范 军

2.多人站在可以摇晃的木桥上，看谁能坚持到最后，这样的“网红桥”在短视频平台走红后，而其背后的安全隐患却不容忽视——8月5日，陕西王女士在铜川市一景区体验“网红桥”时，跌入水中磕破头部，在医院缝了8针。

“别人能玩，我也没事”，或许是很多游客跟风凑热闹踏上“网红桥”的最初念头。但事实则警醒人们：有无危险可能只是运气不同，漠视了安保的“网红桥”，分钟都可能变成一座“隐患桥”。有句老话叫“乐极生悲”。快乐游玩，安全为先，千万别等晃出了人命才去匆匆叫停。就景区来说，没收费不等于没责任，你搭的“网红桥”出了安全事故，到头来肯定逃不过“追根溯源”。而相关监管部门对一些所谓“网红”的危险玩法，也不能抱着“多一事不如少一事”的心态，睁一只眼闭一只眼。有些危险正是慢慢靠近、日积月累而来，所以还是早做准备、未雨绸缪为好。

——评论员 司马童

► 有话就说

禁了8年“万能插座”为何还在卖

蒋立美



《注意！这种“万能插座”已被禁8年，你家还在用吗？》在微信朋友圈中刷屏。文章说，“三孔‘万能插座’，国家从2010年开始已禁止使用，快检查一下家里有没有，多次使用很容易失火！”据笔者调查走访，发现这种三孔“万能插座”，我市仍有商家在销售。

为什么在明令禁止生产销售8年

之后，不管是电商平台，还是线下的超市、五金店，仍然有三孔“万能插座”在销售？不少居民家中也还在使用存在安全隐患的三孔“万能插座”，严重危害着居民的家庭用电安全。早在2010年6月1日，国家质检总局和国家标准化管理委员会开始强制执行新国标，即《家用和类似用途插头插座第2部分：转换器的特殊要求》，明确禁止生产万用孔插座。因为新国标的五孔插座，使插头与插座的接触面积更大，从而降低了触电隐患。

三孔“万能插座”禁而不止，造成这种状况，首先与广大消费者的安全部分：转换器的特殊要求，明确禁止生产万用孔插座。因为新国标的五孔插座，使插头与插座的接触面积更大，从而降低了触电隐患。

至不少人可能压根不知道三孔“万能插座”已经被国家禁止生产。而且，相比较新国标的五孔插座来说，三孔“万能插座”用途更广泛，价格却便宜不少，这对那些对价格敏感的消费群体而言，显然更有吸引力。

除此之外，最根本的还是监管“短路”，监管部门没有依法按规对生产和销售三孔“万能插座”行为给予惩治，使得生产和销售三孔“万能插座”的违法成本过低，也就对这种违法行为起不到遏制作用。

因此，要做到三孔“万能插座”彻底从市场上淘汰，做到令行禁止，关键的是市场监管等职能部门要负起责任，要依法按规加大对生产、销售三孔“万能插座”的查处力度，提高生产、销售三孔“万能插座”的厂家、商家付出应受的代价。同时，职能部门要通过互联网、走进社区等方式，加大三孔“万能插座”危害常识的普及教育，提高大众对三孔“万能插座”危害的认识。

► 世相观点

好看的小裙子该让“她”放心地穿

林子璐

近日，深圳公安微信号“世上好看的小裙子，你尽管去穿！地铁上的色狼，我们来抓”的喊话走红网络。从今年年初开始，深圳市公安局公交分局便组建了地铁便衣队，进行巡逻。进入暑期之后，还有针对性地开展了严厉打击地铁猥亵违法犯罪专项行动，至今为止已抓获犯罪嫌疑人29人。

深圳公安的这一喊话，既是对猥亵违法犯罪行为态度鲜明的亮剑，也是对单方面强调女性自我保护的传统思维的反驳。在过往的猥亵、性侵违法犯罪行为发生之后，常有一些面向公

众的安全出行提醒，提醒女性不宜在夜间一个人出行，不宜衣着暴露等。

看似善意的安全提醒，其实是片面地将安全责任施加到女性身上。治理猥亵违法犯罪行为，保障安全的公共出行环境，不能只寄希望于乘客本人提高安全意识，更应正本清源、斩草除根，拿出严惩案犯的决心，以切实的行动举措，让存有不法心思的人不敢犯、不能犯。

深圳公安这套从表态到落实的组合拳，便值得各地推广学习。治地铁色狼，既要有态度鲜明的表态，在思想层

面上反驳受害者有罪论等错误思维；又要有切实的行动，兑现“世上好看的小裙子，你尽管去穿”的承诺。

深圳公安此举并非空谈口号，而是各点发力，有效落实，是可推广、可借鉴的。在微信推送中他们表示，在地铁早晚高峰时间段，投入大量便衣警力，及时制止和抓获现行违法嫌疑人；并强化情报搜集研判和案件线索跟踪，分析案发重点区域和时段，掌握重点目标活动规律，组织实施精准打击。此外，他们也发动群防群治力量，鼓励群众举报。